规范有序推进认罪认罚从宽制度落实

-对于最高检提出的"十个着力"28条《意见》的理解

- □ 认罪认罚从宽制度全面实施以来,整体运行顺畅,但由于尚处于起步阶段,工作中还存在制度适 用不平衡、办案质效有待提升、衔接配合需要加强以及能力素质不适应等情况。
- □ 《意见》对相关实践问题的集中归纳,并做出最直接、最具体的回应,提出的对策也都比较具体 实在,具有鲜明的问题导向。
- □ 更新检察办案理念,将理念转变、理念引领作为推动检察机关重塑性变革最有力的抓手,可以说 是新一届最高检党组颇为鲜明的特色。
- □ 制度入法,可谓迈出了最为艰难的一步,接下来就要细节上的完善,用"绣花针"的功夫,久久 为功,如此,方能使得制度逐步完善,释放出最大的制度效能。

《意见》提出的背景

2020年10月15日,在第十三届全国 人大常委会第二十二次会议上,最高检张军 检察长作了《最高人民检察院关于人民检察 院适用认罪认罚从宽制度情况的报告》,从 认罪认罚从宽制度的重大意义及实践效果、 检察机关落实认罪认罚从宽制度的主要做 法、制度落实中的主要问题和困难以及深化 落实制度的工作措施和建议等四个方面作了 专项报告。在问题和困难方面,张军检察长 指出, 认罪认罚从宽制度全面实施以来, 整 体运行顺畅, 但由于尚处于起步阶段, 工作 中还存在制度适用不平衡、办案质效有待提 升、衔接配合需要加强以及能力素质不适应

在10月16日下午的分组审议会上,与 会委员和列席代表就检察机关如何改进认罪 认罚从宽工作,提出了一些意见和建议。 如,有委员提出,"从宽"是认罪认罚从宽 制度的重要价值支撑, 但实践中检察机关对 此采取的态度比较审慎, 限制了该项制度功 效的进一步发挥。也有委员提出, 作为体现 控辩双方合意的量刑建议, 应当在进一步规 范工作程序的基础上,更加精准化、科学 化。还有委员提出,认罪认罚从宽制度如果 执行不好的话,容易发生冤假错案,制度的 施行,不宜层层搞指标,甚至层层加码,否 则容易出现硬推、强推的问题。

在10月17日下午的闭幕会上, 栗战书 委员长作了重要讲话,明确要求: "人民检 察院要发挥好主导作用,继续推进落实这项 改革, 坚持宽严相济的刑事政策, 积极主 动、准确规范适用认罪认罚从宽制度,该严 则严、当宽则宽"

为此,2020年12月,最高检就十三届 全国人大常委会对人民检察院适用认罪认罚 从宽制度情况报告的审议意见提出 28 条贯 彻落实意见 (以下简称《意见》)。

《意见》的主要内容

《意见》的主要内容可以概括为"十个 着力", 总共 28 条意见。"十个着力", 一 是着力在依法能用尽用、提升案件质效上下 功夫,树立正确的工作目标和业绩导向; 是着力在落实好宽严相济刑事政策上下功 夫,准确把握该宽则宽、当严则严;三是着 力在保障当事人权益上下功夫, 切实维护公 平公正; 四是着力在促进认罪悔罪上下功 夫,做好教育转化工作;五是着力在加强与 律师沟通协商上下功夫,提升制度适用效 果; 六是着力在用好起诉裁量权上下功夫, 发挥审前把关和分流作用; 七是着力在精确 量刑建议上下功夫,提升量刑规范化水平; 八是着力在加强协作配合上下功夫, 共同推 动制度深入适用; 九是着力在防范廉政风险 上下功夫,确保制度廉洁适用;十是着力在 提升素质能力上下功夫, 为制度深入适用提 供保障。

该《意见》详细列明了28条具体工作 要求。梳理分析可以发现,该《意见》具有 三个鲜明特征:一是突出问题导向;二是突 出理念引领; 三是突出制度实效。

突出问题导向

这份《意见》, 可视为对前述问题所做的 最直接、最具体的回应,具有鲜明的问题导向。在每一个"着力"后紧接着的一段话,都 是对相关实践问题的集中归纳。如《意见》中 指出实践中存在"一些地方片面追求适用率导 致部分案件质效不高""一些地方还存在对犯 罪嫌疑人、被告人获得法律帮助保障不足,对 被害人权益保障不到位,审核把关不严,因认 罪认罚而降低证据要求""有的检察官嫌麻烦 不愿意做教育转化工作,有的说理不充分、方 式简单机械", 听取意见不到位和控辩协商不 足、质量不高,少数量刑建议不准确,幅度刑 区间过大,量刑建议决策程序不完善""有的 检察官审查把关不严,存在因认罪认罚而降低证据要求和证明标准"等等问题。

应当说,上述种种是认罪认罚从宽制度运 行至现阶段,客观存在的一些现实问题。对于 这些"真问题",检察机关并没有选择"视而不见""避而不谈",而是选择了直面,这种 态度值得肯定、点赞。比如,对于我们经常说 到的,检察机关在推行认罪认罚从宽制度中可 能存在"用情太深、用力太猛"的问题,这一 问题在实践中的表现情形之一即为"片面追求 适用率",对此,《意见》中指出"上级检察 院通报制度适用情况时, 对已经达到较高适用 率的,不搞排名、不分先后。要遵从司法规律,实事求是,避免层层加码"。再比如,对 于实践中出现的绕开犯罪嫌疑人委托的辩护人 的问题, 《意见》中明确提出"认罪认罚案件 签署具结书时,犯罪嫌疑人有辩护人的,应当 由辩护人在场见证具结,严禁绕开辩护人,安 排值班律师代为具结见证""充分尊重辩护律 师、值班律师意见,做到每案必听意见、凡听 必记录、听后有反馈"。

突出理念引领

更新检察办案理念,将理念转变、理念引 领作为推动检察机关重塑性变革最有力的抓 手,可以说是新一届最高检党组颇为鲜明的特 色。比如.我们经常听到的"理念一新天地宽" "转隶就是转机""双赢多赢共赢""在办案中监 督,在监督中办案";再比如,对于检察机关客观 公正立场、刑事主导责任的强调,以及"讲政治、 顾大局、谋发展、重自强"的提出,等等,以理念 引领推动检察工作不断创新发展。

从一定程度上说,该《意见》通篇贯穿着 检察机关对于"重自强"的强调,具体表现为 "十个着力"。比如,第一个着力,就要求要 "着力在依法能用尽用、提升案件质效上下功 夫,树立正确的工作目标和业绩导向",可谓 开篇就是对于理念引领的强调。第二个着力, 就是要"着力在落实好宽严相济刑事政策上下 功夫,准确把握该宽则宽、当严则严",强调 "认罪认罚是可以依法从宽处理,不是一味从 宽、一律从宽",最终要做到"该宽则宽、当 严则严、宽严相济、罚当其罪",《意见》要 求"特别是对社会危害不大的初犯、偶犯、过 失犯、未成年犯,一般应当依法给予较大幅度 但是对极少数情节恶劣的轻罪案件,即 使认罪认罚, 也可以不从宽或者从严把握从宽 "。这种对于理念引领的强调,

《意见》中有时还以比较通俗、形象的语言表 达出来, 比如在讲到与律师沟通协商时, 意见 要求要"注意提升沟通协商的能力和水平。协 商前要有充分准备,协商中要加强释法说理, 认真、理性、平和、诚恳听取意见和开展协 商, 合理意见要注意吸收和采纳, 不合理的意 见应有反馈和说明,避免办案人员'一锤定音'和'我说了算'"。

突出制度实效

正如张军检察长在专项报告中所言: 践证明, 认罪认罚从宽制度完全符合我国现阶 段刑事犯罪结构变化和刑事诉讼制度发展规 律,有利于更好实现司法公正与效率的统一 是推进国家治理体系和治理能力现代化的重要 举措, 党中央的决策部署和全国人大常委会的 立法决定是完全正确的。"我们也深以为然。 但正所谓"天下难事,必作于易;天下大事, 必作于细"。制度入法,可谓迈出了最为艰难 的一步,接下来就要细节上的完善,用"绣花 针"的功夫,久久为功,如此,方能使得制度 逐步完善,释放出最大的制度效能。

《意见》中的"十个着力""十个下功 夫",可以说是检察机关为推动认罪认罚从宽 制度更高质量、更好效果适用的最新举措。通 过一些在个人看来带有鼓励探索性质的举措和 倡议, 为认罪认罚从宽制度未来进一步发展完 善指明了方向。如《意见》中规定,针对认罪 认罚案件中听取意见不到位和控辩量刑协商不 足、质量不高,个别办案人员不尊重辩护人和 犯罪嫌疑人意见的问题,提出"积极探索控辩 协商同步录音录像制度。对认罪认罚量刑协 商、具结书签署等关键环节,探索实行同步录 音录像, 切实提高沟通协商的透明度和公信 力"。再如,针对实践中对于认罪认罚案件不 起诉后的行政处罚尚未跟上,存在"不诉了 之"或提出检察意见未得到认可的情况,提出 "会同有关部门,完善认罪认罚后不起诉处理 与行政处罚程序、民事诉讼程序的衔接机制。 准确适用刑事诉讼法第一百七十七条第三款的 规定, 进一步加强与行政机关的沟通, 依法运 用检察意见,完善不起诉决定与后续行政处 罚、处分的衔接机制,提升不起诉适用效果"。

综上所述,任何事物的发展都会经历一个 过程,这个过程就是从量变到质变。从最初简 单对于数量的追求, 到后来对于数量与质量的 并重,到再后来可能会追求对于数量、质量和 效果的有机统一。具体到检察工作而言,此前 的检察公益诉讼经历了这样一个过程, 现在的 认罪认罚从宽制度同样面临这样一个发展阶 段。在经历这样一种从量变到质变的"蜕变" 的过程中, 我们不仅要关注应然层面, 也要关 注实然层面; 不仅要关注理念层面, 也要关注 实操层面;不仅要关注宏观层面,更要保持对 于细节的关注,因为,细节决定成败。笔者相 信,只要深刻理解全面依法适用认罪认罚从宽 制度在推进国家治理体系和治理能力现代化中 的重大价值, 各级检察机关就一定能够落实好 最高检提出的"十个着力"28条《意见》,为 中国特色社会主义刑事司法制度的发展与完善 作出应有的更大贡献。

(作者系最高人民检察院专家咨询委员、 华东政法大学校长、华政华东检察研究院院

最新国际法律动态>>>

阿联酋修改多项法律 以放松社会治理

2020年11月7日,阿拉伯联合 酋长国通过了一系列法律修正案,对《个人身份法》《民事交易法》《刑 法》和《刑事诉讼法》的部分规定进 行修改,以进一步完善国内法治环 境, 巩固"社会宽容原则"。修正案 的主要内容有:

一是废除未婚同居者惩罚制度。 原《刑法》规定,未婚情侣同居是一 种刑事犯罪行为。修正案废除了上述 规定,未婚情侣在阿联酋境内同居 的,将不会受到法律制裁。

二是废除酒类许可证制度。原 《刑法》规定, 无酒类许可证者不得 购买、持有或饮用酒类产品,否则将 承担刑事责任。修正案取消了酒类许 可证制度,允许没有许可证的人可以 持有、饮用酒类。修正案还规定,禁 止向 21 岁以下的人出售酒类,也不 得帮助他们购买。

三是废除"荣誉谋杀"减刑制 度。原《刑法》规定,犯有谋杀罪的 罪犯,将被判处无期徒刑或死刑,但 对于犯有"荣誉谋杀罪"的罪犯,可 以减轻处罚,此种罪犯可被处以七年 以上有期徒刑。"荣誉谋杀"是指妇 女违反了宗教或道德规范而给家族带 来"耻辱", 家族成员对其实施杀害 的行为。修正案规定,实施"荣誉谋 杀"的罪犯应当承担与其他谋杀犯相 同的法律责任。

(阿拉伯语编译:张孟孟 信息 来源: 阿联酋通讯社网站)

俄罗斯严厉打击 违禁药物网络广告

2020年12月16日,俄罗斯国 家杜马三读通过《行政处罚法 (修正 案)》,将禁止使用互联网平台发布违 禁药物广告,其主要内容包括:

一是加大行政处罚力度。如行为 人利用互联网平台违法发布关于精神 药物或麻醉药物的广告,将被处以 5000 至 30000 卢布的行政罚款 (约 合人民币 447 元至 2680 元)。如行为 人是政府官员,罚款将增加到5万至 10 万卢布 (约合人民币 4466 元至 8932元)。如法人违反上述规定的, 将被处以 100 万至 150 万卢布的罚款 (约合人民币 89320 元至 133980 元), 或被责令停业整顿90天。如外国人 违反上述规定的,将被处以 4000 至 50000 卢布的罚款 (约合人民币 357 元至 4466 元), 同时执法机关有权驱 逐该外国人。

二是加重平台运营商责任。互联 网平台运营商应及时删除违法广告, 否则将被处以 10 万至 50 万卢布 (约 合人民币 8932 元至 44660 元) 的罚 款,其负责人还将被处以1万至3万 卢布 (约合人民币 893 元至 2680 元) 罚款。如运营商在一年内多次怠于履 行及时删除义务的, 执法机构可提高 罚款数额。

(俄语编译:朱文镜 信息来 源: 俄罗斯国家杜马网站)

> 上海法治报理论学术部 上海外国语大学法学院

> > 合作主办